

山东省图书馆工作汇报

山东省图书馆馆长 赵炳武

各位领导、各位来宾、同志们、朋友们:

大家好!五月的泉城,花繁叶茂,绿意葱茏,在这个充满着蓬勃生机的时节,我们在这里隆重集会,庆祝山东省图书馆成立一百周年。在此,我代表山东省图书馆全体同仁向光临我馆百年馆庆典礼的各位领导、各位来宾、各位朋友表示诚挚的感谢和热烈的欢迎!

一百年前的今天,山东省图书馆在美丽的大明湖畔奠基,是年冬落成。最初的山东省图书馆仿宁波天一阁建筑,与园林相融,背湖面山,享有“南阁北园”之誉,环境极为幽雅。从开馆那天起,山东省图书馆就成为展示齐鲁文化的重要窗口,承担起开启民智、保存典籍、传播知识、服务民众的神圣职责。在山东省图书馆的百年历史上,产生过王献唐、屈万里、路大荒等名扬海内外的学界巨子,也创下了为保存齐鲁珍贵典籍而载书播迁的壮举。在抗日战争时期,王献唐、屈万里、李义贵等先辈为使齐鲁文献免遭战火涂炭和日本侵略者劫掠,抱着“誓与图书共存亡”的信念,抛家舍业,辗转七千余里,将山东省图书馆珍藏的精品文献运至四川乐山大佛寺天后宫存藏。13个春秋之后,这批珍贵文献得以完璧归里。今天,当我们怀着自豪的心情观赏弥足珍贵的唐人写经、宋元佳槧、南北佛藏时,怎能不怀念图书馆前辈们为传承齐鲁文脉、延续海岱薪火而付出的艰辛努力!

建国以后,尤其是改革开放30年来,在党和政府的关怀领导下,山东省图书馆事业的发展突飞猛进,2002年10月,新馆的建成开放,更是从根本上改善了办馆条件,目前,我馆馆舍建筑面积6.4万余平方米,馆藏文献612万(册)件,其中古籍藏量75万册,海源阁专藏、易经专藏、佛经专藏、山东地方志专藏享誉海内外,数字资源总量已达到30TB,拥有持证读者23万人,年接待读者200余万人次,文献借阅400余万册次,是国内十大省级公共图书馆之一。

山东省图书馆始终秉承“以人为本,读者第一”的服务理念,将读者服务工作放在首位。在做好阵地服务的同时,积极开展延伸服务,在部队、学校、工厂、农村、儿童福利院、省监狱、劳教所等单位建立了数十个分馆和借书点,方便公众就近阅读,打造15

分钟阅读圈。

为满足读者多方面的文化需求,我馆先后举办多届“元宵节海灯谜会”、“诗歌朗诵大赛”、“鲁图杯老年读者书画展”、“少儿读书夏令营”等活动;举办“大众讲坛”周末公益讲座,邀请马瑞芳、阎崇年、刘大钧、莫言、张炜等著名作家、学者为读者进行内容丰富多彩的讲座。如今,到省图听讲座,已成为市民生活中一道亮丽的文化风景线。通过开展多姿多彩的读者活动,使山东省图书馆真正成为了“文化的殿堂”、“读者的家园”、“市民的客厅”,为提倡全民读书,营造书香社会做出了重大贡献。

随着现代信息技术的发展和网络的普及,公众的阅读方式也在发生着变化。为适应读者新的阅读需求,山东省图书馆着力打造网络化服务模式,在全省建起以省图书馆为龙头,以市县图书馆为枢纽、以乡镇为基础的体系。2002年全国文化信息共享工程启动,共享工程山东省分中心在山东省图书馆成立,经过几年的辛勤努力,我馆开发的“山东省网上图书馆共享服务平台”和“山东新农村网上图书馆”,已覆盖全省8万4千多个村级基层服务点和1万多个社区服务点,相当于每个服务点都拥有了一个中型数字图书馆,读者足不出户,即可访问国家中心和山东省图书馆的数字资源,由原来的“到图书馆看书”,变为“在家中看图书馆里所有的书”。由于在文化信息共享工程建设中贡献突出,2008年,山东省被国家文化部确定为全国唯一的“文化信息共享工程示范省”。

近年来,在省委、省政府和省文化厅领导的关怀和正确领导下,在全馆同仁的辛勤努力下,我馆先后荣获“全国文化工作先进集体”、“省级精神文明单位”、“读者喜爱的图书馆”、“青年文明号”、“山东省职业道德建设十佳单位”、“文化部群星奖”等荣誉称号。

昔日的辉煌已载入史册,今天的百年馆庆是我馆历史上的一个里程碑,我们将以此为新的起点,在建设山东文化大省中做出更大贡献,在未来的图书馆事业中再创新的辉煌!

再次向参加我馆百年馆庆典礼的各位领导、各位来宾表示诚挚的感谢!

谢谢大家!